

奋斗百年路 启航新征程 · 巩固拓展脱贫攻坚成果

守牢不发生规模性返贫底线

本报记者 周斌 曹松

今年以来,云南省各地不松劲、不停歇,把巩固拓展脱贫攻坚成果作为压倒性任务来抓,严格落实“四个不摘”要求,守稳守牢不发生规模性返贫底线,不断推进脱贫地区发展和群众生活改善,实现了巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的良好开局。

家住开远市小龙潭镇毛家寨村的普华彬最近有点犯愁:搞种植养殖亏了本,让他一家有返贫的风险。驻村工作队员走访了解情况后,向“开远市乡村振兴大数据平台”上报,普华彬家被识别为脱贫不稳定户,当地计划对他家实施最高5万元贴息贷款帮扶措施。

云南省脱贫人口基数大,如何守住不发生规模性返贫的底线?今年以来云南建立防返贫监测和动态帮扶机制,坚持早发现、早干预、早帮扶,精准施策,实

行按月调度,按月动态清零。

昭通市彝良县龙街乡龙洞村第一书记、彝良县烟草专卖局驻村工作队员赵永长,每月都要开展1次全覆盖走访排查,重点梳理一遍手中的脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户三类人群。“我们重点做好‘找’‘帮’两件事,通过动态监测、系统比对,一旦发现苗头即提交给驻村队进行综合研判、核实,再因户施策进行帮扶。”赵永长说。

通过群众自主申报、扶贫与行业系统筛查、各级扶贫干部跟踪回访等方式,云南各地对“三类重点人群”以及收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户开展常态化动态监测。截至目前,云南省共有监测对象85万人。通过分类精准帮扶,消除返贫致贫风险56万人,各地正严格按照“一户一方案”要求对未消除

风险人员进行动态帮扶。

楚雄州武定县狮子山镇红土田社区刺绣扶贫工厂内,十多名身着彝族服装的妇女正在赶制订单。“绣娘”那菊芬从山里搬迁到红土田社区后,因为不能出远门务工,收入不稳定。为使贫困妇女脱贫有支撑,武定县选取刺绣为突破口,整合资源举办多期初、中、高级刺绣培训班,推动手工刺绣组织化规模化产业化。目前,武定县已形成5个刺绣扶贫工厂、1个合作社、2个绣坊,一大批妇女实现居家就业、脱贫增收。

在后续帮扶中,云南省坚持扶志与扶智并举,注重激励引导和能力素质提升,增加就业机会。截至10月底,云南省脱贫劳动力转移就业322.18万人,超计划3.83万人。全省设置公益岗位聘用脱贫劳动力44.32万人,超过2020年。

虽是冬日,安宁市县街街道雁塔村里却花开满墙,争奇斗艳。今年国庆期间,“花巷雁塔文化节”吸引了众多游客,让这个小村庄在昆明火了一把。

县街街道宣传委员唐康介绍,雁塔村瞄准“农旅雁塔”,实施生态融合行动,打造百米花巷,美化村容村貌;推进传统民居保护,挖掘古村历史文化,留住乡愁;建设家庭农场,赏花采摘相结合,开展亲子活动吸引人气;引进特色书屋书店,打造古村商业街,丰富乡村旅游形态……一系列操作下,雁塔村今年集体经济收入超过60万元。

围绕打造产业强、生态美、乡风好、治理优、百姓富的新时代新农村,云南各地正因地制宜,以点带面,渐次推开,建成一批可复制可推广的乡村振兴示范点。



12月8日,江苏省连云港市赣榆区金城镇赵湖村鲜花种植基地,非洲菊进入采收期,村民们正忙于采收。当地围绕推进乡村振兴,采取“合作社+基地+农户”的模式,引导农民种植非洲菊、香水百合等花卉,实行统一供种、统一管理、统一销售,帮助低收入农户增收致富。李明怀摄(中经视觉)

2035年力争基本实现农业农村现代化

本报北京12月8日讯(记者崔国强)国务院新闻办公室8日举行国务院政策例行吹风会,介绍“十四五”推进农业农村现代化规划有关情况。

农业农村部副部长邓小刚表示,近日国务院印发《“十四五”推进农业农村现代化规划》,提出了未来五年农业农村现代化建设的思路目标和重点任务,是首部将农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进的规划。《规划》提出,通过五年的努力,农业基础更加稳固,乡村振兴战略全面推进,农业农村现代化取得重要进展。梯次推进有条件的地区率先基本实现农业农村现代化,脱贫

地区实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。力争到2035年,乡村全面振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现。

《规划》明确“十四五”推进农业农村现代化将聚焦七个方面重点任务,即“三个提升、三个建设、一个衔接”。“三个提升”为:提升粮食等重要农产品供给保障水平,提升农业质量效益和竞争力,提升产业链供应链现代化水平。聚焦“三个建设”,推进农村现代化。“三个建设”为:建设宜居宜业乡村,建设绿色美丽乡村,建设文明和谐乡村。“一个衔接”就是巩固拓展脱贫攻坚成果,有效衔接全面推进乡村振兴。

当前,我国已全面进入秋粮收购旺季,秋粮收购进展总体顺利。记者从国家粮食和物资储备局近日召开的新闻通气会上获悉,截至12月5日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮1310亿斤,与常年水平大体相当。国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云表示,要统筹抓好市场化收购和政策性收购,牢牢守住农民“种粮卖得出”的底线,确保秋粮收购市场平稳有序。

目前来看,稻谷、玉米和大豆三个品种收购进度有所不同,总体上呈现“稻谷稍快、玉米略慢、大豆持平”的特点。主产区累计收购中晚籼稻403亿斤、粳稻362亿斤,进度均快于去年;累计收购大豆23亿斤,与去年进度相当;累计收购玉米522亿斤,比去年略慢一些,但也达到近几年同期平均水平。

今年玉米收购进度略慢是各种因素叠加作用的结果。一是东北、华北部分地区玉米收获上市时间较往年推迟10天至15天;二是近

段时间东北地区多次发生大范围降雪,加上疫情多点散发,对部分地区粮食购销活动产生了一定影响;三是现在种粮农民储粮条件较好,想等一等、看一看;四是玉米收购旺季要持续到明年4月底,预计后期收购进度将进一步加快。

开秤以来秋粮收购价格总体较为平稳。稻谷市场供应充足,收购价格一直以稳为主。随着中晚稻上市量逐步增加,部分地区价格回落至最低收购价水平以下。为了保护农民种粮收益,安徽、江西、河南、湖北、湖南、黑龙江6省启动中晚稻托市收购,较好发挥了政策托底作用。目前,主产区中晚籼稻、粳稻收购均价每斤分别在1.33元、1.36元左右,与

开秤价格基本持平。玉米收购均价在1.27元左右,其中,华北地区在1.35元左右,东北地区在1.24元左右,均较开秤价格略有上涨。国产大豆开秤以来,收购价格小幅上涨,目前收购均价在3.02元左右,比开秤价格上涨0.1元左右。“国产大豆走出独立行情,今年以来上涨较多,与进口大豆拉开更大价差,有利于农民增收和保护种粮积极性。”秦玉云说。

受秋季持续阴雨天气影响,今年部分地区已收获粮食水分偏高,品质存在下降风险。各地强化粮食产后服务,帮助农民做好安全储粮,确保农民种粮收益。河北引导农民采取多种形式通风干燥、降温降水;内蒙古积极号召农民清雪倒垛,印发指南

指导农民安全保粮;辽宁印发紧急通知,深入一线对粮食收购及质量情况进行摸底;吉林组织技术人员入村入户,帮助农户清雪通风、选种整理,对“地趴”习惯重、安全隐患大的乡镇村屯,实施点对点包保;黑龙江准备收储能力2408亿斤,筹集收购资金1270亿元,保证秋粮收储需要。

需要注意的是,今年以来,各级各有关部门全力做好粮食保供稳市工作,在国际粮价频繁震荡的情况下,国内市场始终保持供应充足、运行平稳的良好态势。玉米呈现产量和进口量“双增”的良好局面。玉米产量增加了238亿斤,前10月玉米及其替代品高粱、大麦进口量达4435万吨,创历史新高,玉米供求关系进一步改善。



本报北京12月8日讯(记者余颖)在国家知识产权局8日举行的例行新闻发布会上,知识产权运用促进司司长雷筱云表示,有3组数据可以印证我国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变,知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。

一是知识产权使用费进出口额。今年前三季度,我国知识产权使用费进出口额接近2800亿元,其中出口额增长迅速,增幅超过27%。这充分体现了我国知识产权的价值和国际竞争力的提升。

二是全球创新指数排名。2021年,我国在世界知识产权组织发布的《全球创新指数报告》中的排名提升至第12位,再创新高,稳居中等收入经济体之首,是世界上进步最快的国家之一。在这项排名中,自党的十八大以来,我们已经整整提高了23位,进步巨大,反映了中国几十年来对科学、技术和教育投入的承诺,也反映了中国在构建现代有效的知识产权生态系统方面取得的进展。

三是专利、商标质押融资金额。今年1月份至10月份,全国专利、商标质押融资登记金额达到2407.7亿元,同比增长50.6%,已经超过去年全年总额。

在知识产权工作从追求数量向提高质量转变过程中,我国聚焦高质量发展,开展打击非正常专利申请和商标恶意抢注行为专项整治,2021年国家知识产权局累计向地方通报4批次81.5万件非正常专利申请,

前3批次目前撤回率达到93.1%;累计打击恶意商标注册申请37.6万件。

此外,为做好北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护工作,知识产权局、市场监管总局已部署于今年10月中旬到2022年6月底在全国范围内开展专项行动。

“党的十九届六中全会全面总结

内蒙古包头稀土高新区全面强化创新引领——

挖掘特色产业动力源

本报记者 余健

从原料除渣除铁到烘干、焙烧、粉碎再到精密分级……日前,当记者走进内蒙古自治区包头国家稀土高新技术产业开发区上海交通大学包头材料产业园,包头华明高纳稀土新材料有限公司的车间内正马不停蹄地生产稀土抛光粉,热火朝天的场景让人仿佛忘了户外的严寒。

稀土抛光粉属于中高端产品,主要应用于精密光学仪器玻璃、集成电路基板玻璃等制品的抛光。“公司今年3月份投产以来,基本上处于连续生产状态,经营情况良好。我们正加快技术攻关,希望进一步释放产能。”公司副总经理银新元说。

近年来,包头稀土高新区深入实施创新驱动发展战略,科技创新要素加快集聚,科技创新活动日趋活跃。科技创新能力不断提升,科技生态环境持续优化,科技研发费用投入加大,科技创新正成为包头稀土高新区高质量发展的重要动力源。

“党的十九届六中全会全面总结

经世言

眼下,美国忙着以意识形态划线搞所谓“领导人民峰会”,企图以一己私心和私利在国际社会制造对立和矛盾。这种打着民主旗号制造对立的行为是对民主初衷不折不扣的背弃。中国农业大学重阳金融研究院最近发布《十问美国民主》报告指出,民主应该促进国家团结和社会和谐,如果导致国家与社会越来越分裂,那这种“民主”对国家来说就是有害的制度。

实际上,在美国所谓“民主”旗帜的掩饰下,美国国内社会对立的情况早已十分严重。

美国一贯以“山巅之城”“民主灯塔”自称,标榜其自诞生之初就设计了一套保障民主自由的政治体制。然而,民主理念同今天的美国已经貌合神离,美式民主已身染沉疴,不仅难以弥合政治分歧,而且成为其转移社会矛盾、拉帮结派搞对抗的幌子,进一步加剧了美国社会的撕裂,导致美国民众的公民权利和政治权利有名无实。

美国两党之争是制造社会对立的元凶。今天的美国,两党相互排斥、攻讦缠斗深入到了社会的方方面面,在很多涉及国计民生的问题上争斗不休。党派忠诚原则替代民主原则成为美国人的主流价值观。就连新冠肺炎疫情期间是否戴口罩、打疫苗,也成了两党的标志性分歧。世人愈发清楚地看到,所谓的民主制度制衡,其实是假借民主之名,裹挟民众行争权夺利之实。

在对抗情绪和撕裂的价值观影响下,美国社会对立不断加深。新冠肺炎疫情进一步暴露了美式民主的种种弊病。在实践中荒腔走板的美国,早就不是其自诩的民主优等生,更遑论“民主典范”。世界需要对美国的民主情况作出深刻检视。美国应当正视自身民主缺陷,完善自身民主制度,停止制造国内对立、停止对外输出矛盾和纷争,真正做有利于美国人、世界人民的事。

制造社会对立

眼下,美国忙着以意识形态划线搞所谓“领导人民峰会”,企图以一己私心和私利在国际社会制造对立和矛盾。这种打着民主旗号制造对立的行为是对民主初衷不折不扣的背弃。中国农业大学重阳金融研究院最近发布《十问美国民主》报告指出,民主应该促进国家团结和社会和谐,如果导致国家与社会越来越分裂,那这种“民主”对国家来说就是有害的制度。

实际上,在美国所谓“民主”旗帜的掩饰下,美国国内社会对立的情况早已十分严重。

美国一贯以“山巅之城”“民主灯塔”自称,标榜其自诞生之初就设计了一套保障民主自由的政治体制。然而,民主理念同今天的美国已经貌合神离,美式民主已身染沉疴,不仅难以弥合政治分歧,而且成为其转移社会矛盾、拉帮结派搞对抗的幌子,进一步加剧了美国社会的撕裂,导致美国民众的公民权利和政治权利有名无实。

美国两党之争是制造社会对立的元凶。今天的美国,两党相互排斥、攻讦缠斗深入到了社会的方方面面,在很多涉及国计民生的问题上争斗不休。党派忠诚原则替代民主原则成为美国人的主流价值观。就连新冠肺炎疫情期间是否戴口罩、打疫苗,也成了两党的标志性分歧。世人愈发清楚地看到,所谓的民主制度制衡,其实是假借民主之名,裹挟民众行争权夺利之实。

在对抗情绪和撕裂的价值观影响下,美国社会对立不断加深。新冠肺炎疫情进一步暴露了美式民主的种种弊病。在实践中荒腔走板的美国,早就不是其自诩的民主优等生,更遑论“民主典范”。世界需要对美国的民主情况作出深刻检视。美国应当正视自身民主缺陷,完善自身民主制度,停止制造国内对立、停止对外输出矛盾和纷争,真正做有利于美国人、世界人民的事。

在实践中荒腔走板的美国,早就不是其自诩的民主优等生,更遑论“民主典范”。世界需要对美国的民主情况作出深刻检视。美国应当正视自身民主缺陷,完善自身民主制度,停止制造国内对立、停止对外输出矛盾和纷争,真正做有利于美国人、世界人民的事。

指导农民安全保粮;辽宁印发紧急通知,深入一线对粮食收购及质量情况进行摸底;吉林组织技术人员入村入户,帮助农户清雪通风、选种整理,对“地趴”习惯重、安全隐患大的乡镇村屯,实施点对点包保;黑龙江准备收储能力2408亿斤,筹集收购资金1270亿元,保证秋粮收储需要。

需要注意的是,今年以来,各级各部门全力做好粮食保供稳市工作,在国际粮价频繁震荡的情况下,国内市场始终保持供应充足、运行平稳的良好态势。玉米呈现产量和进口量“双增”的良好局面。玉米产量增加了238亿斤,前10月玉米及其替代品高粱、大麦进口量达4435万吨,创历史新高,玉米供求关系进一步改善。

新征程新气象新作为·园区行
贯彻落实六中全会精神